

(上接第四版)

赵宝成受党组织派遣,返晋开展地下斗争。在太原党组织的领导下,他带领战友李在唐,深入工厂、学校,宣传革命思想,发展组织力量。赵宝成与其他同志一道,迅速组建了党的外围组织——“新学术研究会太原分会”,并招集了一批追求进步的先进青年。他们以此为阵地,组织青年学习科学社会主义基本原理与党的基本知识,极大地激发了大家的革命热情,为党培养输送了一批骨干人才。

彼时,山西党组织活动经费极度匮乏。赵宝成毅然毁家纾难,托付学友张孝友,将五寨三岔老家中的钱财一次次秘密转运至太原,为党组织筹集了大量经费,对山西革命斗争给予了支持。

1927年,“山西省清党委员会”成立,大肆通缉、搜捕、屠杀共产党员和进步青年,党组织遭受严重破坏。危急存亡之际,山西中国共产党的主要领导人多数转移外地或转入地下工作状态。赵宝成临危受命,留守太原坚持斗争,并参与中共山西临时省委的领导工作,组织力量迅速恢复重建了二十余个基层党支部。

1928年元旦之夜,一个被血色浸染的日子。赵宝成、李在唐、王世益等奉命趁国民党山西省党部在太原新华舞台举办新年“民众同乐晚会”之机,执行任务。然而,行动中一名敢死队员所携带的手榴弹意外提前爆炸,巨响破坏了节日的氛围,计划失败。国民党当局旋即下令逮捕赵宝成与李在唐。幸得赵宝成父亲、时任警宪处秘书的赵世禄暗中相助,当夜,赵、李二人得以在重重罗网中脱身,星夜潜离太原险境。不久,二人受党组织派遣,转赴河南从事冯玉祥部的兵运工作。

### 沪上星火:“五寨三杰”隐秘战线显身手

1928年4月,结束了在冯玉祥部紧张而短暂的兵运工作,赵宝成与李在唐风尘仆仆,几经辗转,终于踏上了十里洋场——上海滩。根据中央指令,赵宝成化名“赵阁民”,很快与早已潜伏于此的同乡战友、中共党员李希龙接上了头。阔别经年,“五寨三杰”在白色恐怖笼罩下的上海,再次紧紧拥抱在一起。

此时,李希龙正以学生身份作掩护,在组织安排下就读于上海法科大学。为了在敌人眼皮底下建立一个可靠的联络点,李希龙巧妙运作:一面从家中筹措资金,一面紧急派遣李在唐潜回五寨老家筹款。而赵宝成也通过回五寨的李在唐,和弟弟赵全璧变卖了部分家产,筹得了不少款项。很快,法租界拉非德路闹市上,一家看似寻常的旅社悄然开张。这间旅社表面经营住宿,实则是党的核心地下联络枢纽。李希龙以老板身份作掩护,李在唐负责账务,旅社盈余悉数转为党的活动经费。

1929年,赵宝成之妻、共产党员石澹峰亦奉调抵沪,协助丈夫开展地下工作。夫妇二人以李希龙旅社为据点,肩负起传递中央绝密文件和联络、掩护赴沪参会中央领导的重任。与此同时,赵宝成更承担着一项极其艰巨的使命:为中央苏区反“围剿”斗争秘密筹集并转运军火物资。他

## “五寨三杰”的初心与抉择



五寨最早的共产党人之一——李希龙和他的妻子侯自修

频繁穿梭于京、津、沪、杭、蚌等交通要道,成功为苏区输送了大量急需的药品和军火。

这一时期,李希龙妻子侯自修的革命人生亦迎来转变,她进入“上海美术专科学校”学习,并于1930年5月至1931年12月期间,成为党的秘密联络点的联络员,在另一条隐秘战线上贡献着力量。

1930年,李希龙因家中有事,只身从上海再次回到五寨。在五寨不长的时间里,他没有休息,而是在文庙创办了进步报刊《昶报》。参加编辑和撰稿的人有范若愚、张孝友、李一非、石明、刘俊德、杨维汉、郑治邦等。他们公开提出“打倒贪官污吏,打倒土豪劣绅”的口号,并镌刻在文庙的照壁上。《昶报》是由县里绅士募捐出钱、发行油印的小报。

### 无悔结局:我以我血荐轩辕

在漫漫历史征程中,总有这样一群人,他们以瘦弱之躯,扛起民族的脊梁;以滚烫热血,点燃希望的火炬。鲁迅先生的诗句“我以我血荐轩辕”,正是他们用生命书写的铮铮誓言。

### 赵宝成:红都管家,血洒瑞金铜钵山

1931年,由于中共队伍中有人被捕叛变,上海的局势骤然紧张起来。为保存革命的力量,避免中央机关出现更大的损失,党中央决定让包括赵宝成夫妇和李在唐在内的骨干撤离上海,转移到中央苏区。

1932年乍暖还寒的2月,赵宝成和妻子离开上海后乘船先抵达广东汕头,再沿着大埔通往中央苏区的秘密交通线,由交通员护送进入瑞金,在苏区中央工农通讯社任职。

苏区工农通讯社总社,从称谓上看是从事通讯报道的机构,其实那是对外的称呼,对内则为地下交通站,是联系中央苏区至上海及其他各地的地下秘密交通部门。组织上安排赵宝成来这里任职,可以说是让他继续干“老本行”。在惊涛骇浪中他很好地完成了各项艰巨任务。

1933年2月,中华苏维埃共和国临时中央政府执委会任命赵宝成为

中央政府总务厅厅长。同年6月,党中央决定于1934年1月召开六届五中全会和中华苏维埃第二次全国代表大会。为迎接大会的召开,毛泽东主席亲自批准建造“六大建筑”,由中央政府总务厅厅长赵宝成担任六大建筑的总负责人。筹委会决定在瑞金建造一座能容纳2500人,供中央苏区“二大”开会用的中央政府大礼堂,在叶坪红军广场兴建红军烈士纪念馆、红军烈士纪念亭、公略亭、博生堡,并把原有的红军检阅台由竹木结构改建为砖木结构。赵宝成组织工人不分昼夜,加班加点,经过四个月的紧张施工,“六大工程”都如期竣工。这些红色建筑至今都是后人回顾党史、参观红色根据地的历史见证。特别是大礼堂成为中央苏区首屈一指的“现代化建筑”,庄严雄伟,气势恢宏。六大建筑在当时起到了凝聚人心、鼓舞斗志的巨大作用。

1934年10月初,中央红军第五次反“围剿”失败,被迫进行战略转移。赵宝成服从组织安排,担任中共兴国县委书记,继续留在苏区坚持游击斗争。1935年春,国民党军队占据了中央苏区,赵宝成领导的游击队在兴国、宁都交界的银坑一带坚持了一个多月的游击斗争,迫于敌人的四面围剿,最后转移到瑞金的铜钵山区。1935年6月上旬,国民党军队以4个营的兵力,对铜钵山进行“搜剿”,赵宝成指挥游击队坚守了数日,最后弹尽粮绝。国民党军队放火烧山,赵宝成在与敌人的搏斗中壮烈牺牲。

1966年赵宝成被追认为革命烈士,其生平事迹被载入《中华英烈大辞典》《中共党史人物传》等书刊。五寨县在三岔镇建立了赵宝成烈士纪念馆、赵宝成烈士陵园,纪念馆和陵园成为五寨县、忻州市的爱国主义教育基地。在纪念中央苏区创建暨中华苏维埃共和国成立八十周年前夕,瑞金市委、市政府在赵宝成烈士牺牲地铜钵山建立了红军烈士纪念亭,以纪念赵宝成等革命先烈。

### 李在唐:修水任职,南昌英勇就义

1933年,年轻的李在唐跟随中央机关与赵宝成到达了瑞金中央苏区根据地,不久便被分配到江西修水

县,担任县委书记。1934年秋,中央红军第五次反“围剿”失败,红军被迫长征。李在唐留在了中央苏区,转入地下组织工作,坚持与敌人作斗争,后不幸被捕。当敌人得知他是苏区的修水县委领导,便押送到南昌监狱。在狱中,李在唐面对凶残敌人的折磨,坚贞不屈,只字未吐露党组织的秘密。敌人无计可施,遂下令进行秘密处决,他牺牲时年仅29岁。

### 李希龙:隐蔽战线的无名英雄,饮血开封

1931年,李希龙与侯自修申请转移苏区未果。作为上海地下组织仅存的联络员,他们被派往北京进行潜伏。其间长子李炎出生,紧张的斗争环境和对家人的保护,使李希龙的工作成为连至亲都不知晓的秘密。1933年底,白色恐怖加剧,他们携子回到五寨老家,巧妙地在亲友中传播革命火种,引导堂弟李东流、妹夫郭丕业、弟弟侯真等走上革命道路。

抗战爆发后,李希龙夫妇撤至西安。李希龙以笔为枪(笔名“黎茵”),创作抗战小说《悲欢离合》《风尘万里》,鼓舞民心。他鼓励妻弟侯真奔赴延安,进入抗大学习,其后加入八路军359旅。1938年,受八路军驻西安办事处安排,他们以“战地教师”身份转战甘肃天水。后根据组织安排,利用在成县、开封税务局工作的身份,为党秘密筹集资金。1948年,在激烈的开封战役中,李希龙为掩护同志撤离,身负重伤,壮烈牺牲。无名战线上的每一次抉择,他都深烙着对信仰的忠诚,直至生命的最后一刻。

### 结语:热血映照初心,抉择诠释忠诚

“五寨三杰”的生命轨迹各异:赵宝成在红都的建设与浴血坚守中燃尽生命,李在唐在酷刑与枪口下捍卫忠诚,李希龙在漫长的潜伏与无声的奉献中践行使命。他们或牺牲于烽火前线,或陨落在隐蔽战线,或就义于敌人刑场,却都以滚烫的鲜血,染红了信仰的旗帜,以生命的奉献完成了对“我以我血荐轩辕”誓言的终极诠释。

他们的故事,是“初心与抉择”最震撼的注脚。当个人安危与革命需要冲突时,他们选择坚守信仰;当亲情牵绊与组织纪律碰撞时,他们选择将秘密深埋心底;当安逸退路与坚守使命并存时,他们选择直面最艰险的道路。每一次抉择,都非易事,都意味着巨大的牺牲与舍弃,但正是这无数次义无反顾的选择,汇聚成改天换地的磅礴力量。

如今,山河无恙,国泰民安,这盛世正如他们所愿。而他们以热血与生命铸就的“初心与抉择”精神丰碑,将永远矗立在民族记忆的深处。这丰碑昭示我们:伟大事业从来不是坦途,它需要一代代人前赴后继,在时代的十字路口,做出无愧于心的抉择,坚守历久弥坚的初心。这种精神,是穿越时空的火炬,必将激励着中华儿女在实现中华民族伟大复兴的壮阔征程上,续写无悔的篇章。

(朱和森)